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Το Σώμα Ευρωπαίων Ρυθμιστών για τις 
Ταχυδρομικές Υπηρεσίες (European 
Regulators Group for Postal Services-

ERGP), προσηλωμένο στην ανάγκη προώ-
θησης της περιβαλλοντικής βιωσιμότητας 
και ευθυγραμμισμένο με τους στόχους της 
ευρωπαϊκής «Πράσινης Συμφωνίας» (Green 
Deal), διοργάνωσε στις 23 Νοεμβρίου 2023 
στο Βουκουρέστι, ημερίδα (public workshop) 
με θέμα την ευαισθητοποίηση των χρηστών 
ταχυδρομικών υπηρεσιών για θέματα περι-
βαλλοντικής βιωσιμότητας (Users’ awareness 
of environmental sustainability), με συμμετο-
χή ειδικών και παραγόντων (stakeholders) της 
ευρωπαϊκής ταχυδρομικής αγοράς. 
Καθώς η «πράσινη» μετάβαση του κλάδου 
των ταχυδρομικών υπηρεσιών εξαρτάται από 
την αποδοχή και συμμετοχή όλων των εμπλε-
κομένων, η ημερίδα ήταν μία ευκαιρία για το 
ERGP να διαβουλευθεί και να ανταλλάξει 
απόψεις στο θέμα της περιβαλλοντικής βιω-
σιμότητας με όλους τους ενδιαφερόμενους.
Η ημερίδα, πέραν των εισαγωγικών και κε-
ντρικών ομιλιών από τον Βοηθό Επίτρο-
πο Ρυθμίσεως Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών 
& Ταχυδρομείων της Κύπρου (ΓΕΡΗΕΤ) και 
Πρόεδρο του ERGP για το 2023, κ. Πέτρο Γα-
λίδη, τον Πρόεδρο της Ρουμανικής Ρυθμιστι-
κής Αρχής (ANCOM), κ. Valeriu Zgonea και 
τους επικεφαλής της σχετικής Ομάδας Εργα-
σίας του ERGP για την περιβαλλοντική βιω-
σιμότητα, περιλάμβανε και συζήτηση από 
ένα αντιπροσωπευτικό panel ομιλητών, την 
οποία είχα τη χαρά να συντονίσω. Σε αυτήν 
συμμετείχαν εκπρόσωποι ευρωπαίων παρό-
χων, συμβούλων, εταιρειών που προτείνουν 
και προωθούν λύσεις οικολογικής διαχείρι-
σης, καθώς και μία οργάνωση ευρωπαίων 
καταναλωτών.
Από την πλευρά των συμβούλων, τονίσθη-
κε ότι η μείωση του περιβαλλοντικού αποτυ-
πώματος μπορεί να επιχειρηθεί σε διάφορες 

φάσεις της αλυσίδας αξίας και να αφορά σε  
κτηριακές υποδομές, εξοπλισμό, ενεργειακή 
κατανάλωση, συσκευασία και κυρίως μετα-
φορά και τελική διανομή (last mile delivery). 
Από την πλευρά των καταναλωτών, η κα Els 
Bruggeman, εκπρόσωπος της οργάνωσης 
Euroconsumers, υπογράμμισε ότι η ενημέρω-
ση και ευαισθητοποίηση του καταναλωτικού 
κοινού και των επαγγελματιών, είναι καθορι-
στική στην προώθηση ενός «οικολογικού» 
ηλεκτρονικού εμπορίου και την υιοθέτηση 
«πράσινων» τεχνολογιών και λύσεων. Στην 
ημερίδα, παρουσιάστηκαν εργαλεία που εκτι-
μούν το κοινωνικό και οικολογικό αποτύπω-
μα στο στάδιο της τελικής διανομής, καθώς 
και παραδείγματα υποδομών και λύσεων 
που το μειώνουν σημαντικά.
Η ημερίδα ολοκληρώθηκε με μία ενδιαφέ-
ρουσα συζήτηση που ανέδειξε τη σημασία 
της ενεργού συμμετοχής και συμβολής των 
καταναλωτών και χρηστών ταχυδρομικών 
υπηρεσιών στον στόχο για περιβαλλοντι-
κά υπεύθυνο ταχυδρομικό κλάδο και στην 
επιδίωξη ενός πιο πράσινου και βιώσιμου 
μέλλοντος.

Σημείωση: Η φωτογραφία του εξωφύλλου 
δημιουργήθηκε με τη χρήση Τεχνητής Νοημοσύνης.

Ημερίδα του ERGP για 
θέματα περιβαλλοντικής 

βιωσιμότητας στον κλάδο 
ταχυδρομικών υπηρεσιών

του Δρ Σπυρίδωνα Παντελή, 
Αντιπροέδρου της ΕΕΤΤ & Αντιπροέδρου του Σώματος Ευρωπαίων 

Ρυθμιστών για τις Ταχυδρομικές Υπηρεσίες (ERGP) 
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Ο Πρόεδρος της ΕΕΤΤ και Πρόεδρος του Σώματος Ευρωπαίων Ρυθμιστών για τις Ηλεκτρονικές Επικοινωνίες 
(Body of European Regulators for Electronic Communications-BEREC), Καθηγητής Κωνσταντίνος Μασσέλος, 

συμμετείχε στην ανεπίσημη συνάντηση των Υπουργών Τηλεπικοινωνιών της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ), 
που πραγματοποιήθηκε στη Leon της Ισπανίας, στις 23-24 Οκτωβρίου.

Συμμετοχή του Προέδρου της ΕΕΤΤ 
στη συνάντηση των Υπουργών 

Τηλεπικοινωνιών της ΕΕ 

Η συνάντηση οργανώθηκε από την 
ισπανική Προεδρία του Συμβου-
λίου της ΕΕ και συντονίστηκε από 

την κα Nadia Calvino, Αντιπρόεδρο της 
ισπανικής κυβέρνησης και Υπουργό Οι-
κονομίας & Ψηφιακού Μετασχηματι-
σμού. Αντικείμενο της συνάντησης ήταν 
η αξιοποίηση της ψηφιακής τεχνολογίας 
ως κρίσιμης παραμέτρου ενίσχυσης της 
ανάπτυξης και της ανταγωνιστικότητας 
στην ΕΕ, αλλά και η πρόοδος που έχει 
επιτευχθεί σε σχέση με τους φιλόδο-
ξους στόχους του προγράμματος «Ψη-
φιακή Δεκαετία 2030». 
Στην τοποθέτησή του, σε ενότητα με 
τίτλο «Το μέλλον των Τηλεπικοινωνι-
ών», ο κ. Μασσέλος αναφέρθηκε στις 
ρυθμιστικές προκλήσεις σχετικά με την 
ανάπτυξη σύγχρονων υποδομών δι-
κτύων ηλεκτρονικών επικοινωνιών, 
επισημαίνοντας την ανάγκη για παρο-
χή επενδυτικών κινήτρων, μείωση του 
κόστους ανάπτυξης και λειτουργίας των 
δικτύων αυτών, καθώς και ενίσχυση της 
ζήτησης με σκοπό να καταστούν τα δί-
κτυα, οικονομικά βιώσιμα και διαθέσιμα 
σε όλους. 
Ο κ. Μασσέλος επισήμανε τη σύγχρο-
νη τάση προς δίκτυα που βασίζονται σε 
λογισμικό (Software Defined Networks-
SDN), τη σημασία των ημιαγωγών στα δί-
κτυα τηλεπικοινωνιών, αλλά και την ευ-
καιρία που έχει η ΕΕ να αναλάβει πρωτα-
γωνιστικό ρόλο στο συγκεκριμένο τομέα. 
Επιπλέον, αναφέρθηκε στις τεχνολογίες 
που πρέπει να αποτελέσουν προτεραι-
ότητα για την ΕΕ, υποδεικνύοντας μετα-
ξύ άλλων, το 6G, τους μικροδορυφό-
ρους χαμηλής τροχιάς, τις κβαντικές τη-

λεπικοινωνίες, τα ανθεκτικά backbone 
και υποθαλάσσια δίκτυα, τα ολοκλη-
ρωμένα κυκλώματα τεχνητής νοημο-
σύνης, τα συστήματα μείωσης της κα-
τανάλωσης ενέργειας των δικτύων και 
το λογισμικό δικτύων. 
Τέλος, ο Πρόεδρος της ΕΕΤΤ υπογράμ-
μισε ότι οι τηλεπικοινωνίες δεν θα πρέ-
πει να αντιμετωπίζονται μόνο ως υπηρε-
σίες προς κατανάλωση, αλλά θα πρέ-

πει να εκλαμβάνονται ως ευκαιρία δημι-
ουργίας αξίας και οφέλους για τους πε-
ρισσότερους χρήστες.
Στο περιθώριο της συνάντησης, ο κ. 
Μασσέλος είχε την ευκαιρία να πραγ-
ματοποιήσει σειρά επαφών και να συ-
ζητήσει θέματα κοινού ενδιαφέροντος 
για το μέλλον του κλάδου και τη δια-
μόρφωση του ρυθμιστικού πλαισίου 
σε ευρωπαϊκό επίπεδο.

Η κα Nadia Calvino, Αντιπρόεδρος της ισπανικής κυβέρνησης και Υπουργός Οικονομίας 
& Ψηφιακού Μετασχηματισμού και ο Καθηγ. Κωνσταντίνος Μασσέλος, Πρόεδρος της ΕΕΤΤ 

και Πρόεδρος του BEREC για το 2023.
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εγκρίσεις τεχνοοικονομικών μοντέλων 
και προσφορών αναφοράς, την εκχώ-
ρηση ονομάτων χώρου, καθώς και θέ-
ματα υπηρεσιών εμπιστοσύνης. 

Φάσμα ραδιοσυχνοτήτων
• Ολοκλήρωσε τη διαγωνιστική διαδι-

κασία για τη χορήγηση δικαιωμάτων 
χρήσης ραδιοφάσματος στη ζώνη των 
410-430MHz. 

• Χορήγησε δικαιώματα χρήσης ραδιο-
συχνοτήτων για κατασκευές κεραιών 
και ζεύξεις σταθερής υπηρεσίας, ειδι-
κών ραδιοδικτύων και δορυφορικών 
επίγειων σταθμών, καθώς και για τη 
μεταφορά ραδιοτηλεοπτικού προ-
γράμματος. Επίσης, προέβη στις απα-
ραίτητες προβλέψεις προκειμένου να 
επιταχυνθεί η εγκατάσταση υψίρρυθ-
μων ασύρματων δικτύων και παράλ-
ληλα, δημιούργησε βάση δεδομένων 
στην οποία τηρούνται στοιχεία σχετικά 
με ελεγχόμενα προϊόντα και δείγματα 
ραδιοεξοπλισμού. 

Ταχυδρομικές υπηρεσίες
• Ξεκίνησε τις διαδικασίες σχετικά με 

την επικαιροποίηση του κανονιστικού 

πλαισίου για την παροχή ταχυδρομι-
κών υπηρεσιών υπό καθεστώς Γενικής 
και Ειδικής Άδειας. 

• Συνέχισε το έργο της μέτρησης ποιότητας 
της KY για την αλληλογραφία εσωτερι-
κού Α’ προτεραιότητας, καθώς επίσης, 
την επαλήθευση του Καθαρού Κόστους 
Καθολικής Υπηρεσίας (ΚΚΚΥ) για το 
2021 και την αξιολόγηση του υποβλη-
θέντος από τον Φορέα Παροχής Καθο-
λικής Υπηρεσίας (ΦΚΠΥ) αναπροσαρ-
μοσμένου τιμολογίου των υπηρεσιών 
επιστολικού ταχυδρομείου και δεμάτων.

Διεθνείς συνεργασίες
• Ανέλαβε την Αντιπροεδρία για το 

2022 του Σώματος Ευρωπαίων Ρυθμι-
στών για τις Ηλεκτρονικές Επικοινωνί-
ες (Body of European Regulators for 
Electronic Communications-BEREC) 
και του Σώματος Ευρωπαίων Ρυθμι-
στών για τις Ταχυδρομικές Υπηρεσί-
ες (European Regulators Group for 
Postal Services-ERGP).

Ακολουθούν σημαντικά στοιχεία σχετικά 
με δράσεις της ΕΕΤΤ το 2022. 
Η Έκθεση Πεπραγμένων της ΕΕΤΤ για το 
2022 είναι διαθέσιμη στο: www.eett.gr.

Ακολουθεί σύνοψη του έργου της 
ΕΕΤΤ κατά τη διάρκεια του 2022, 
με αναφορά στις σημαντικότερες 

δράσεις που ανέλαβε η Αρχή στο πλαί-
σιο των αρμοδιοτήτων της.

Θέματα Καταναλωτών 
• Διαχειρίστηκε 9.733 καταγγελίες κα-

ταναλωτών. Στην περίπτωση των ηλε-
κτρονικών επικοινωνιών, η πλειονότητα 
των θεμάτων αφορούσε σε αμφισβήτη-
ση χρεώσεων, συνεχιζόμενη βλάβη και 
κακής ποιότητας υπηρεσία. Οι καταγ-
γελίες για τις ταχυδρομικές υπηρεσίες 
σχετίζονταν κυρίως με καθυστέρηση 
παράδοσης αντικειμένων και αδυναμία 
επικοινωνίας. Κατόπιν αξιολόγησης των 
καταγγελιών, η ΕΕΤΤ παρενέβη ρυθμι-
στικά και ελεγκτικά, όπου κρίθηκε απα-
ραίτητο, προκειμένου να διασφαλίσει 
τα δικαιώματα των καταναλωτών.

• Ενίσχυσε το επίπεδο προστασίας των 
καταναλωτών με δράσεις όπως, ο νέος 
Κώδικας Δεοντολογίας για τις ηλεκτρο-
νικές επικοινωνίες και ο Κανονισμός 
για την παροχή δυνατότητας επιλογής 
τερματικού εξοπλισμού (π.χ. router) 
για το τοπικό ιδιωτικό δίκτυο (από 
τον Οκτώβριο του 2023), καθώς και 
πρωτοβουλίες για τη διασφάλιση της 
ισότιμης πρόσβασης των ατόμων με 
αναπηρία (ΑμεΑ) σε υπηρεσίες ηλε-
κτρονικών επικοινωνιών. 

Ηλεκτρονικές επικοινωνίες
• Eξέδωσε νέο Κανονισμό για τις Γενικές 

Άδειες ηλεκτρονικών επικοινωνιών, 
καθόρισε τις αρχές κοστολόγησης της 
Καθολικής Υπηρεσίας (ΚΥ) και έθεσε 
σε εφαρμογή τον Κανονισμό για τους 
δείκτες ποιότητας υπηρεσιών ηλεκτρο-
νικών επικοινωνιών. Επίσης, διερεύνη-
σε υποθέσεις που αφορούσαν σε θέμα-
τα ανταγωνισμού. 

• Συνέχισε την εποπτεία της διαδικασίας 
για την ανάπτυξη δικτύων νέας γενιάς 
και το έργο της ανάλυσης αγορών, τις 

H Έκθεση Πεπραγμένων για το έτος 2022 παρουσιάζει τις ρυθμιστικές, εποπτικές και ελεγκτικές δράσεις της ΕΕΤΤ 
στους τομείς ηλεκτρονικών επικοινωνιών, ταχυδρομικών υπηρεσιών και φάσματος ραδιοσυχνοτήτων, 

καθώς και τις παρεμβάσεις της σε θέματα ανταγωνισμού.

Έκθεση Πεπραγμένων της ΕΕΤΤ
για το 2022

ΕΕΤΤ
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Σημαντικά στοιχεία 2022

*Συμπεριλαμβάνονται αποφάσεις για ακροάσεις που είχαν διενεργηθεί τα προηγούμενα έτη.

600 αποφάσεις Ολομέλειας

 215 αποφάσεις επί ακροάσεων

 192 αποφάσεις επιβολής διοικητικών κυρώσεων*

168 ακροάσεις

Συνεδριάσεις Ολομέλειας

9.733 καταγγελίες καταναλωτών 

 8.461 για ηλεκτρονικές επικοινωνίες

 1.272 για ταχυδρομικές υπηρεσίες 

Θέματα καταναλωτών

ΕΕΤΤ
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558.858 συνολικά εκχωρημένα ονόματα χώρου έως  
το τέλος του 2022

 29.369 εκχωρημένα ονόματα χώρου το 2022

        195 διεκπεραιώσεις αιτημάτων παρόχων 

         41 αιτήματα για Γενική Άδεια

         74 τροποποιήσεις αδειών

         80 αιτήματα παύσης παροχής υπηρεσιών

         133  διεκπεραιώσεις αιτημάτων παρόχων για  
αριθμοδοτικούς πόρους

          23  
εγκρίσεις αιτημάτων νέων καταχωρητών  
ονομάτων χώρου

Ηλεκτρονικές επικοινωνίες

1.063 
  έλεγχοι σε υποδομές παρόχων:

       484 ως προς τις υποχρεώσεις παρόχων 
                                                        προς καταναλωτές 

       265 σχετικά με δίκτυα νέας γενιάς

       260 για τον Εθνικό Κανονισμό Ανοιχτού Διαδικτύου
                                                        (ΕΚΑΔ)  

         26 για υποχρεώσεις προς το μητρώο της ΕΕΤΤ

         20 αναφορικά με υπηρεσίες αυξημένης χρέωσης

           8 σχετικά με υπηρεσίες εμπιστοσύνης 

    539   περιπτώσεις διακοπής πρόσβασης σε διευθύνσεις IP και 
ονόματα χώρου λόγω παράνομης μετάδοσης 

                               περιεχομένου 

      88   περιπτώσεις διαγραφής ονομάτων χώρου λόγω 
                               παράνομης εμπορίας ή/και διακίνησης αγαθών

        4   περιπτώσεις διαγραφής ονομάτων χώρου λόγω 
                               παιδικής πορνογραφίας

ΕΕΤΤ
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2.620  γραμματοθυρίδες εγκρίθηκαν προς εγκατάσταση για 
την εξυπηρέτηση 20.044 κατοίκων

    611 διεκπεραιώσεις αιτημάτων παρόχων 

                     60 καταχωρήσεις για Γενική Άδεια

                   413 τροποποιήσεις αδειών 

                   138 διαγραφές παρόχων (αυτεπάγγελτα ή κατόπιν αιτήματος)

Ταχυδρομικές υπηρεσίες

  236 έλεγχοι παρόχων

               132 στην έδρα παρόχων 

               104 σε δίκτυα αδειοδοτημένων παρόχων

ΕΕΤΤ
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Κεντρικό Άρθρο

1 https://digigov.innohub.gr/ 
2 https://european-digital-innovation-hubs.ec.europa.eu/home 
3 https://joinup.ec.europa.eu/

Καθώς οδεύουμε προς το 2024, ο 
GR digiGOV-innoHUB βρίσκεται 
στην πρώτη γραμμή μιας φιλόδο-

ξης πρωτοβουλίας για τον εμπλουτισμό 
και την ενεργοποίηση του οικοσυστήμα-
τος ψηφιακής καινοτομίας στην Ελλάδα 
αλλά και διεθνώς. 
Οι ειδικότεροι στόχοι του Κόμβου ευθυ-
γραμμίζονται με το πρόγραμμα «Ψηφιακή 
Ευρώπη», με τη Βίβλο Ψηφιακού Μετα-
σχηματισμού 2020-2025 και άλλες καί-
ριες ευρωπαϊκές και εθνικές πολιτικές, 
συμπεριλαμβανομένου του πλαισίου 
του Οργανισμού Οικονομικής Συνεργα-
σίας και Ανάπτυξης (ΟΟΣΑ) για την και-
νοτομία στο δημόσιο, καθώς επίσης και 
με το επικείμενο Εθνικό Σχέδιο Δράσης 
για την Καινοτομία στο Δημόσιο Τομέα. 
Η σύμπλευση αυτή διασφαλίζει ότι οι 
υπηρεσίες και οι πρωτοβουλίες του GR 
digiGOV-innoHUB ενισχύουν τις συνε-
χιζόμενες προσπάθειες ψηφιακού με-
τασχηματισμού σε όλα τα επίπεδα της 
ελληνικής δημόσιας διοίκησης, από το 
κεντρικό κράτος και την τοπική αυτοδιοί-
κηση, έως τους εποπτευόμενους φορείς 
και τις ανεξάρτητες αρχές.
Κεντρική αποστολή του Κόμβου Και-
νοτομίας για την Ψηφιακή Διακυβέρνη-
ση είναι η συνεργατική ανάπτυξη των 
ψηφιακών δημόσιων υπηρεσιών επό-
μενης γενιάς  με τη χρήση προηγμένων 

τεχνολογιών όπως η Τεχνητή Νοημοσύνη 
(Artificial Intelligence-AI), η Υπολογιστική 
Υψηλών Επιδόσεων (High Performance 
Computing), το blockchain, το 5G και 
το Διαδίκτυο των Πραγμάτων (Internet 
of Things-ΙοΤ). Αυτό που ξεχωρίζει τον 
Κόμβο Καινοτομίας για την Ψηφιακή 

Διακυβέρνηση είναι ότι δεν επικεντρώνε-
ται απλά στην υιοθέτηση αυτών των τεχνο-
λογιών, αλλά επιδιώκει να τις συνδέσει 
με την αξιοποίηση ανοιχτού λογισμικού, 
ανοιχτών δεδομένων και προτύπων, αξιο-
ποιώντας τη δυνατότητα που δίνει η ευρω-
παϊκή πλατφόρμα Join Up3 στις δημόσιες 

του Αλέξανδρου Μελίδη,
Γενικού Διευθυντή Οργανισμού Ανοιχτών Τεχνολογιών-ΕΕΛΛΑΚ

To 2023 ξεκίνησε η λειτουργία του GR digiGOV-innoHUB, του Κόμβου Καινοτομίας για την Ψηφιακή 
Διακυβέρνηση1. Ο GR digiGOV-innoHUB, μαζί με τους υπόλοιπους ελληνικούς Κόμβους, ανήκει στο δίκτυο 
των Ευρωπαϊκών Κόμβων Ψηφιακής Καινοτομίας (EDIH)2. Πρόκειται για μια πανευρωπαϊκή πρωτοβουλία 
που αποσκοπεί στην επιτάχυνση του ψηφιακού μετασχηματισμού του δημοσίου και ιδιωτικού τομέα στην 

Ευρωπαϊκή Ένωση (ΕΕ) μέσα από την προώθηση της υιοθέτησης προηγμένων ψηφιακών τεχνολογιών. 

GR digiGOV-innoHUB:
Οι προοπτικές του Κόμβου Ψηφιακής 

Καινοτομίας για το 2024
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4 https://openforumeurope.org/publications/study-about-the-impact-of-open-source-software-and-hardware-on-technological-independence-competitiveness-and-innovation-
in-the-eu-economy/

5 https://digigov.innohub.gr/hmerida-synergies-for-the-future-the-european-blockchain-services-infrastructure-and-the-european-digital-innovation-hubs/ 
6 https://digigov.innohub.gr/ai-in-public-services/  
7 https://digigov.innohub.gr/5g-and-gov-tech/ 
8 https://digigov.innohub.gr/opencall-extension/
9 https://digigov.innohub.gr/bootcamp-report/

Κεντρικό Άρθρο

διοικήσεις, τις επιχειρήσεις και τους πο-
λίτες να μοιράζονται και να επαναχρησι-
μοποιούν τεχνολογικές λύσεις και καλές 
πρακτικές σε ολόκληρη την Ευρώπη.
Η συγκεκριμένη προσέγγιση εγγυάται τη 
διαλειτουργικότητα, τη διαφάνεια κι ένα 
πιο πολιτοκεντρικό, οικονομικά αποδο-
τικό και φιλικό στην καινοτομία μοντέλο 
παραγωγής ψηφιακών δημόσιων υπηρε-
σιών. Αξίζει να υπενθυμίσουμε ότι σύμ-
φωνα με μελέτη του Open Forum Europe4 
για λογαριασμό της Ευρωπαϊκής Επιτρο-
πής, μια αύξηση των συνεισφορών σε 
ανοιχτό κώδικα κατά 10% στην ΕΕ ισοδυ-
ναμεί με αύξηση ύψους σχεδόν 100 δι-
σεκατομμυρίων ευρώ στο συνολικό ΑΕΠ 
της. Στην Ελλάδα, για να αποκομίσουμε 
σημαντικό μερίδιο από αυτά τα οφέλη, 
έχουμε ανάγκη από τομές και βαθιά αλ-
λαγή κουλτούρας. Επίσης, απαιτούνται 
σημαντικές επενδύσεις σε ανοιχτές τεχνο-
λογίες, ώστε να μετατραπεί ο δημόσιος το-
μέας από αγοραστή έτοιμων «κλειστών» 
πληροφοριακών συστημάτων που γρήγο-
ρα απαξιώνονται από τις εξελίξεις, σε επεν-
δυτή ανοιχτής ψηφιακής καινοτομίας μέσα 
από δράσεις δοκιμών σε μικρούς επαναλη-
πτικούς κύκλους πριν από την επένδυση.
Έχοντας στις τάξεις των εταίρων του, καί-
ριους βραχίονες του ψηφιακού μετασχη-
ματισμού στον δημόσιο τομέα όπως το 
Εθνικό Δίκτυο Υποδομών Τεχνολογίας 
και Έρευνας (ΕΔΥΤΕ ΑΕ), το Εθνικό Κέντρο 
Δημόσιας Διοίκησης και Αυτοδιοίκησης 
(ΕΚΔΔΑ), την Κοινωνία της Πληροφορί-
ας (ΚτΠ ΜΑΕ), την Εθνική Επιτροπή Τη-
λεπικονωνιών και Ταχυδρομείων (ΕΕΤΤ), 
πανεπιστημιακά και ερευνητικά ιδρύματα 
όπως το Εθνικό Μετσόβειο Πολυτεχνείο , 
το Ερευνητικό Κέντρο Αθηνά, το Πανεπι-
στήμιο Δυτικής Αττικής, το Διεθνές Πανε-
πιστήμιο Ελλάδας, το Ιόνιο Πανεπιστήμιο, 
το Πανεπιστήμιο Αιγαίου, το Οικονομικό 
Πανεπιστήμιο Αθηνών, το Πανεπιστήμιο 
Μακεδονίας, το Πανεπιστήμιο Κρήτης, το 
Ερευνητικό Πανεπιστημιακό Ινστιτούτο 
Συστημάτων Επικοινωνιών και Υπολογι-
στών (ΕΠΙΣΕΥ) και φορείς ομπρέλα όπως 
ο Οργανισμός Ανοιχτών Τεχνολογιών-
ΕΕΛΛΑΚ και η Ελληνική Εταιρία Επιστη-
μόνων και Επαγγελματιών Πληροφορικής 

και Επικοινωνιών, ο Κόμβος είναι ιδανικά 
στελεχωμένος για να παρέχει υπηρεσίες 
καινοτόμου ψηφιακού μετασχηματισμού 
σε φορείς της δημόσιας διοίκησης και Μι-
κρομεσαίες Επιχειρήσεις (ΜμΕ).
Στους πρώτους μήνες λειτουργίας του, έχει 
διοργανώσει σειρά στοχευμένων δράσε-
ων με πολλές εκατοντάδες συμμετέχοντες, 
με αντικείμενο το blockchain5, την ΑΙ6, κα-
θώς και το 5G7. Στις δράσεις αυτές ενη-
μερώνονται, ανταλλάσσουν απόψεις και 
αναπτύσσουν σχέσεις συνέργειας στελέ-
χη από τον δημόσιο τομέα, από καινοτό-
μες επιχειρήσεις και ερευνητικά κέντρα. 
Πέρα από την ενημέρωση, στόχος των 
εκδηλώσεων είναι να αναδείξουν τις προ-
κλήσεις που αντιμετωπίζουν οι δημόσιοι 
φορείς μέσα από ειδικά σχεδιασμένες συ-
νεργατικές δραστηριότητες, ώστε στη συ-
νέχεια μέσω των υπηρεσιών του Κόμβου 

να προσφέρουν πιλοτικές λύσεις οι ΜμΕ.
Οι πρώτες προκλήσεις έχουν ήδη δη-
μοσιευθεί -τόσο μέσα από την Ανοιχτή 
Πρόσκληση που ολοκληρώθηκε στα μέ-
σα Δεκεμβρίου8, όσο και το Bootcamp9 
το οποίο ολοκληρώθηκε στα τέλη Νο-
εμβρίου- και απευθύνονται σε νεοφυ-
είς και MμΕ με εμπειρία και τεχνογνωσία 
σε δράσεις GovTech, οι οποίες ασχολού-
νται με την Υπολογιστική Υψηλών Επιδό-
σεων, την ΑΙ, την κυβερνοασφάλεια και 
το 5G. Οι προκλήσεις αφορούν σε εφαρ-
μογές για την πολυγλωσσική πρόσβαση 
στο gov.gr, σε έναν ψηφιακό βοηθό του 
πολίτη, στην αξιοποίηση του ΑΙ στη Δι-
καιοσύνη, στην ψηφιακή πρόσβαση ατό-
μων με αναπηρία και στην αντιμετώπιση 
των προβλημάτων και επιπτώσεων από τις 

πρόσφατες φυσικές καταστροφές.
Οι εταιρείες που θα επιλεγούν να υλοποι-
ήσουν τα πιλοτικά έργα θα έχουν πρό-
σβαση, μεταξύ άλλων, σε προηγμένους 
υπολογιστικούς πόρους και υποδομές 
ΑΙ. Για την περαιτέρω ενδυνάμωση αυ-
τής της προσπάθειας, ο Οργανισμός Ανοι-
χτών Τεχνολογιών-ΕΕΛΛΑΚ ανέλαβε 
την πρωτοβουλία δημιουργίας ενός Με-
γάλου Γλωσσικού Μοντέλου Ανοιχτού 
Κώδικα στα ελληνικά με την ονομασία 
«γλωσσAPI» δημιουργώντας, αρχικά, ένα 
αποθετήριο στο github (https://github.
com/eellak/glossAPI/), που επιτρέπει τον 
σχολιασμό κατά προτίμηση στο Wiki του 
αποθετηρίου, για την βελτίωσή του.
Οι δράσεις του Κόμβου εκτείνονται και 
πέρα από τα εθνικά σύνορα. Παρατηρού-
με, μέσα από εργαλεία όπως η εκτίμηση 
ψηφιακής ωριμότητας,  ότι στη βάση τους 

οι προκλήσεις του ψηφιακού μετασχη-
ματισμού στον δημόσιο και ιδιωτικό το-
μέα συγκλίνουν σε ευρωπαϊκό επίπεδο. 
Επομένως, αποτελεί βασική επιδίωξη η 
διευκόλυνση της περιφερειακής συνερ-
γασίας και της διεθνούς δικτύωσης με 
αντίστοιχους Κόμβους άλλων ευρωπα-
ϊκών χωρών, καθώς και πρωτοβουλίες 
OpenGovTech. Στόχος μας είναι να δημι-
ουργήσουμε δεσμούς και συνέργειες με 
παρόμοιες ευρωπαϊκές πρωτοβουλίες, 
τηρώντας τις αρχές της ανοιχτής διακυβέρ-
νησης. Μια τέτοια προοπτική συνεργασι-
ών όχι μόνο θα εμπλουτίσει το εγχώριο 
οικοσύστημα ανοιχτής καινοτομίας, αλλά 
και θα αναβαθμίσει ποιοτικά τη θέση της 
Ελλάδας στη διεθνή αρένα του ψηφιακού 
μετασχηματισμού.

Κεντρική αποστολή του Κόμβου Καινοτομίας για την 
Ψηφιακή Διακυβέρνηση είναι η συνεργατική ανάπτυξη 
των ψηφιακών δημόσιων υπηρεσιών επόμενης γενιάς  

με τη χρήση προηγμένων τεχνολογιών όπως η Τεχνητή 
Νοημοσύνη (Artificial Intelligence-AI), η Υπολογιστική 

Υψηλών Επιδόσεων (High Performance Computing), 
το blockchain, το 5G και το Διαδίκτυο των Πραγμάτων 

(Internet of Things-ΙοΤ).

https://github.com/eellak/glossAPI/
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ΕΕΤΤ

Η ΕΕΤΤ, ως μέλος του Κόμβου Καινοτομίας για την Ψηφιακή Διακυβέρνηση GR digiGOV-innoHUB, 
διοργάνωσε, στις 29 Νοεμβρίου 2023, συνάντηση εργασίας με θέμα «Συνέργειες για την προώθηση 

της καινοτομίας στον δημόσιο τομέα». Η συγκεκριμένη ενέργεια εντάσσεται στο πλαίσιο των δράσεων 
του Κόμβου για τον ψηφιακό μετασχηματισμό στον ευρύτερο δημόσιο τομέα.

Συνάντηση εργασίας 
«Συνέργειες για την προώθηση της 
καινοτομίας στον δημόσιο τομέα» 

Κατά τη διάρκεια της συνάντησης 
παρουσιάστηκαν οι δυνατότητες 
που παρέχονται από τον Κόμβο 

προς τους δημόσιους φορείς, προκει-
μένου να αναπτύξουν και να εντάξουν 
στην καθημερινή λειτουργία τους και-
νοτόμες ψηφιακές υπηρεσίες, με στό-
χο την αύξηση της αποτελεσματικότη-
τάς τους και την ποιοτική αναβάθμιση 
των παρεχόμενων υπηρεσιών. 
Στη συνάντηση συμμετείχαν εκπρόσω-
ποι από το Υπουργείο Παιδείας, Θρη-
σκευμάτων και Αθλητισμού, την Επι-
τροπή Ανταγωνισμού, την Επιτροπή 
Κεφαλαιαγοράς, τη Ρυθμιστική Αρχή 

Αποβλήτων, Ενέργειας & Υδάτων, τη 
Ρυθμιστική Αρχή Λιμένων, το Γενικό 
Νοσοκομείο Αθηνών «Γ. Γεννηματάς» 
και την Υγειονομική Περιφέρεια Κρή-
της. Οι συμμετέχοντες φορείς, είχαν την 
ευκαιρία, μεταξύ άλλων, να:
• ενημερωθούν για τα οφέλη που μπο-

ρούν να αποκομίσουν, σε συνεργα-
σία με μία ολοένα μεγαλύτερη οικο-
γένεια φορέων της ελληνικής δημό-
σιας διοίκησης, 

• αποτυπώσουν, στο πλαίσιο συζητή-
σεων στρογγυλής τραπέζης και σε 
συνεργασία με τεχνικούς συμβού-
λους του Κόμβου, την ψηφιακή ωρι-

μότητα και τις ανάγκες τους υπό μορ-
φή προκλήσεων, 

• αντλήσουν ιδέες για έργα ψηφια-
κής διακυβέρνησης που μπορούν να 
βελτιώσουν την επιχειρησιακή λει-
τουργία τους. 

Η συνάντηση εργασίας αποτελεί το 
πρώτο βήμα μίας διαδικασίας συνε-
χούς βελτίωσης της ψηφιακής ωρίμαν-
σης κατά την οποία ο Κόμβος, ως ολο-
κληρωμένος μηχανισμός υποστήριξης 
και με τη συμβολή των τεχνικών συμ-
βούλων του, θα βοηθήσει τους φορείς 
στον σχεδιασμό ολοκληρωμένων και-
νοτόμων λύσεων που θα αξιοποιούν 
τεχνολογίες αιχμής. Στόχος είναι η υλο-
ποίηση, μέσω fast-track διαδικασιών, 
των σχετικών έργων με τη συμβολή του 
ιδιωτικού τομέα. Παράλληλα, οι φορείς 
θα έχουν τη δυνατότητα πρόσβασης σε 
εξατομικευμένες υπηρεσίες του Κόμβου. 
Περισσότερες πληροφορίες είναι δια-
θέσιμες στον διαδικτυακό τόπο του  
digiGOV-innoHUB.

O Κόμβος GR digiGOV-innoHUB αποτελεί ένα δίκτυο 
16 οργανισμών, εξειδικευμένων στην ψηφιακή καινοτομία, 

οι οποίοι συνεργάζονται με στόχο να βοηθήσουν φορείς του 
δημοσίου τομέα να σχεδιάσουν/αναπτύξουν και να εντάξουν 

στην καθημερινή λειτουργία τους καινοτόμες ψηφιακές υπηρεσίες
που βασίζονται σε προηγμένες τεχνολογίες (Artificial Intelligence-AI, 

Internet of Things-IoT κ.ά.), με ανοιχτό λογισμικό/δεδομένα/πρότυπα. 
Συντονιστής του Κόμβου είναι το Εθνικό Δίκτυο Υποδομών Τεχνολογίας 

και Έρευνας (ΕΔΥΤΕ ΑΕ-GRNET). Επίσης, ο Κόμβος είναι μέλος του Ευρωπαϊκού 
Δικτύου Κόμβων Ψηφιακής Καινοτομίας (European Digital Innovation Hubs-EDIHs).

Το έργο συγχρηματοδοτείται από το Πρό-
γραμμα Digital Europe-grant agreement 
no.101083646- και το Επιχειρησιακό Πρό-
γραμμα Ανταγωνιστικότητα 2021-2027.

https://digigov.innohub.gr/
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Ηλεκτρονικές Επικοινωνίες

Σε μία περίοδο έντονων τεχνολογι-
κών και ρυθμιστικών εξελίξεων στις 
ψηφιακές αγορές, το Σώμα Ευρω-

παίων Ρυθμιστών για τις Ηλεκτρονικές Επι-
κοινωνίες (Body of European Regulators 
for Electronic Communications-BEREC) 
ανέλαβε εντός του 2023 και υπό την 
Προεδρία του Καθηγητή Κωνσταντίνου 
Μασσέλου, σημαντικές δράσεις και επέ-
τυχε τους στόχους που είχε θέσει στο φι-
λόδοξο Πρόγραμμα Εργασιών του. 
Πιο συγκεκριμένα και με αναφορά στο 
δεύτερο μισό του έτους, πραγματοποι-
ήθηκαν δύο συνεδριάσεις της Ολομέ-
λειας του Σώματος, κατά τις οποίες ση-
μειώθηκε πρόοδος σε ευρεία σειρά θε-
μάτων. Στην 56η συνεδρίαση που δι-
εξάχθηκε στις 05-06/10/2023, εξετά-
στηκαν και τέθηκαν σε δημόσια δια-
βούλευση:
• Προσχέδιο του Προγράμματος Εργα-

σιών του Σώματος για το 2024 που 
περιλαμβάνει ένα σύνολο δράσεων, 
με έμφαση στην παρακολούθηση 
νέων τεχνολογιών και σταθερό γνώ-
μονα την επίτευξη των στόχων ψηφι-
ακού μετασχηματισμού της Ευρώπης 
έως το 2030.

• Μελέτη για τις ελάχιστες ταχύτητες ευ-
ρυζωνικής πρόσβασης, στην οποία 
προσδιορίζονται οι ταχύτητες που θεω-
ρούνται επαρκείς βάσει των σύγχρονων 
αναγκών και με συνεκτίμηση των συν-
θηκών στις επιμέρους εθνικές αγορές.

• Επικαιροποιημένες κατευθυντήριες 
γραμμές του BEREC για την ποιότητα 
υπηρεσιών, οι οποίες αφορούν με-
ταξύ άλλων, τον απαιτούμενο χρό-
νο για σύνδεση νέας υπηρεσίας, την 
ποιότητα φωνητικής σύνδεσης, το 
ποσοστό σφάλματος σε σχέση με τη 
διάρκεια πρόσβασης και τον χρόνο 
αποκατάστασης βλάβης.

Επιπλέον, παρουσιάστηκαν τα πορίσμα-

Με την 57η συνεδρίαση της Ολομέλειας του BEREC που πραγματοποιήθηκε τον Δεκέμβριο, 
ολοκληρώθηκε επιτυχώς η θητεία του Προέδρου της ΕΕΤΤ, Καθηγητή Κωνσταντίνου Μασσέλου 

στην Προεδρία του Σώματος για το 2023.

Επιτυχής ολοκλήρωση 
της Προεδρίας του BEREC για το 2023

τα έρευνας που διενήργησε το BEREC 
σε συνεργασία με τον Οργανισμό της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης για την Κυβερνο-
ασφάλεια (European Union Agency for 
Cybersecurity-ENISA), την Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή και την Ομάδα Συνεργασίας για 
τα Συστήματα Δικτύων και Πληροφοριών 
(Network and Information Systems Co-
operation Group-NIS CG), με αντικείμε-
νο την ανθεκτικότητα και ασφάλεια των 
υποδομών και δικτύων ηλεκτρονικών 
επικοινωνιών. Σε συνέχεια της έρευνας, 
το BEREC προχώρησε σε μελέτη για την 

ασφάλεια των δικτύων 5G, στην οποία 
μεταξύ άλλων προσδιορίζονται παράγο-
ντες υψηλού κινδύνου.
Αξίζει τέλος να σημειωθεί ότι μία ημέρα 
πριν την 56η Ολομέλεια, το BEREC φι-
λοξένησε τετραμερή διάσκεψη με συμ-
μετοχή του Οργανισμού των Εθνικών 
Ρυθμιστικών Αρχών των Χωρών Ανατο-
λικής Εταιρικής Σχέσης στον τομέα των 
Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών (Eastern 
Partnership Electronic Communications 
Regulators Network-EaPeReg), της Ομά-
δας Ρυθμιστών Ευρώπης και Μεσογεί-
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ου για Δίκτυα και Υπηρεσίες Ηλεκτρονι-
κών Επικοινωνιών (Euro-Mediterranean 
Regulators Group-EMERG) και του Ορ-
γανισμού Τηλεπικοινωνιακών Ρυθμιστών 
των χωρών της Λατινικής Αμερικής (Latin 
American Forum of Telecommunications 
Regulators-Regulatel).
Στη διάσκεψη, οι συμμετέχουσες αρχές 
αντάλλαξαν εμπειρίες και απόψεις για 
τις σύγχρονες ρυθμιστικές προκλήσεις 
και επανέλαβαν τη δέσμευσή τους για 
συνεργασία στο πλαίσιο των αρμοδιο-
τήτων τους.
Η 57η Συνεδρίαση που πραγματοποιή-
θηκε στις 07-08/12/2023, επικεντρώ-
θηκε στα ακόλουθα θέματα:
• Κείμενο με αντικείμενο το πλαίσιο 

αδειοδοτήσεων για υποθαλάσσιες 
συνδέσεις. Το κείμενο, που τέθηκε σε 
δημόσια διαβούλευση, περιλαμβάνει 
επισκόπηση του ρυθμιστικού πλαισί-
ου ηλεκτρονικών επικοινωνιών ανα-
φορικά με τις διεθνείς υποθαλάσσιες 
καλωδιακές υποδομές και καταλήγει 
σε προτάσεις διαμόρφωσης ενιαίου 
ρυθμιστικού πλαισίου που θα διευκο-
λύνει την ανάπτυξη σχετικών υποδο-
μών σε επίπεδο ΕΕ.

• Μελέτη για τις τεχνολογικές τάσεις, το 
cloudification/virtualization/softwari-
sation των δικτύων ηλεκτρονικών επι-
κοινωνιών. Η εν λόγω μελέτη εστιάζει 
στις ρυθμιστικές προκλήσεις που συν-
δέονται με τις συγκεκριμένες τεχνολο-
γικές τάσεις και τις δυνητικές επιπτώσεις 
τους στον ανταγωνισμό.

• Μελέτη για τις ανταγωνιστικές δυ-

ναμικές στην αγορά των εταιρειών 
υποδομών σταθερής πρόσβασης 
και  των εταιρειών παθητικών υπο-
δομών κινητών τηλεπικοινωνιών. 

 Αντικείμενο της συγκεκριμένης μελέ-
της είναι οι εταιρείες που δεν παρέ-

Με την 57η συνεδρίαση της Ολομέλει-
ας του BEREC ολοκληρώθηκε επιτυχώς 
η θητεία του Καθηγητή Κωνσταντίνου 
Μασσέλου στην Προεδρία του Σώματος. 
Ανατρέχοντας στο έργο που επιτελέστη-
κε, ο κ. Μασσέλος δήλωσε ότι «Εντός 
του 2023, το BEREC επέτυχε σημαντικές 
προόδους μέσω συλλογικής προσπά-
θειας, φέροντας εις πέρας ένα φιλόδοξο 
Πρόγραμμα Εργασιών και εκπληρώνο-
ντας τους στόχους που είχαν τεθεί. 
Οι δράσεις που ανέλαβε, εστίασαν με-
ταξύ άλλων σε ρυθμιστικές προκλή-
σεις που σχετίζονται με τεχνολογικές 
εξελίξεις όπως το IoT, το cloudification/

virtualization/softwarization των δικτύ-
ων, τον αναδυόμενο ρόλο των εταιρει-
ών υποδομών πρόσβασης και πύργων, 
καθώς και την αγορά δορυφόρων χα-
μηλής τροχιάς. Επιπλέον, το BEREC συ-
νέβαλε αποφασιστικά σε καίριες ρυθ-
μιστικές εξελίξεις, υποστηρίζοντας την 
εφαρμογή του Νόμου για τις Ψηφιακές 
Αγορές (Digital Markets Act-DMA) και 
συμμετέχοντας ενεργά στην υπό εξέλιξη 
συζήτηση για τον Νόμο για τα Δεδομένα 
(Data Act-DA). 
Η εκπόνηση του Σχεδίου Δράσης του 
BEREC για το 2030, καταγράφει την μα-
κρόπνοη και οραματική προσέγγιση για 

το μέλλον, διαμορφώνοντας το πλαίσιο 
εντός του οποίου προτίθεται να κινηθεί το 
Σώμα τα επόμενα χρόνια. Το BEREC πα-
ραμένει προσηλωμένο στη διαμόρφω-
ση ενός συνδεδεμένου, ανταγωνιστικού 
και ασφαλούς ψηφιακού οικοσυστήμα-
τος, με έμφαση στη βιωσιμότητα και την 
ανταγωνιστικότητα προς όφελος των τελι-
κών χρηστών». Σημειώνεται ότι την προε-
δρία του BEREC για το 2024 αναλαμβά-
νει η HAKOM (Κροατία) και χρέη Προέ-
δρου θα εκτελεί ο κ. Tonko Obuljen. Ο 
κ. Μασσέλος παραμένει στο προεδρείο 
του Σώματος, εκτελώντας για το 2024 
χρέη Αντιπροέδρου (Outgoing Chair).

Αποτίμηση της Προεδρίας του BEREC για το 2023

χουν απευθείας υπηρεσίες λιανικής, 
αλλά εμπλέκονται με καίριο τρόπο 
στην παροχή υπηρεσιών ηλεκτρονι-
κών επικοινωνιών και ως εκ τούτου 
επηρεάζουν δυνητικά τον ανταγωνι-
σμό.
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Η συμμετοχή του Προέδρου της ΕΕΤΤ & Προέδρου του Σώματος Ευρωπαίων 
Ρυθμιστών για τις Ηλεκτρονικές Επικοινωνίες (Body of European Regulators for 

Electronic Communications-BEREC) για το 2023, Καθηγητή Κωνσταντίνου Μασσέλου στην Ομάδα 
Υψηλού Επιπέδου για την Πράξη για τις Ψηφιακές Αγορές, αναβαθμίζει το ρόλο της 
Αρχής στη διαμόρφωση του ευρωπαϊκού ρυθμιστικού πλαισίου και της προσφέρει 

δυνατότητα ενισχυμένης παρέμβασης στην προώθηση του ανταγωνισμού στις ψηφιακές υπηρεσίες.

Συμμετοχή του Προέδρου της ΕΕΤΤ
στην Ομάδα Υψηλού Επιπέδου 

για την Πράξη για τις Ψηφιακές Αγορές 

Η Πράξη για τις Ψηφιακές Αγορές 
(Digital Markets Act-DMA), που 
άρχισε να εφαρμόζεται από τις 

αρχές Μαΐου του 2023, αφορά τη θέσπι-
ση κανόνων που διασφαλίζουν ίσους 
και δίκαιους όρους ανταγωνισμού για 
όλες τις εταιρείες που δραστηριοποιού-
νται στον κλάδο των ψηφιακών υπηρε-
σιών, ανεξάρτητα από το μέγεθός τους, 
ενώ εισάγει και υποχρεώσεις για τους 
ρυθμιστές πρόσβασης (gatekeepers). 
Αποτελώντας κεντρικό άξονα της ευρω-
παϊκής ψηφιακής στρατηγικής, το DMA 
αναμένεται να ενισχύσει σημαντικά την 
προστασία των καταναλωτών, συμβάλ-
λοντας παράλληλα στην προώθηση 
της καινοτομίας, της ανάπτυξης και της 
ανταγωνιστικότητας και βοηθώντας μι-
κρότερες εταιρείες και νεοφυείς επιχει-
ρήσεις να ανταγωνιστούν τους πολύ 
μεγάλους παίκτες της αγοράς. 
Επισημαίνεται ότι το DMA εξουσιοδο-
τεί την Ευρωπαϊκή Επιτροπή να διενεργεί 
διερεύνηση της αγοράς με σκοπό (α) να 
ορίζει εταιρείες ως “gatekeepers” βάσει 
σαφώς προσδιορισμένων κριτηρίων, 
(β) να επικαιροποιεί τις υποχρεώσεις των 
“gatekeepers” όταν και εφόσον είναι 
αναγκαίο, και (γ) να σχεδιάζει επανορθω-
τικά μέτρα προς αντιμετώπιση συστηματι-
κών παραβάσεων των κανόνων του DMA. 
Στο πλαίσιο της προσπάθειας για απο-
τελεσματική εφαρμογή του DMA, η Ευ-
ρωπαϊκή Επιτροπή ζήτησε τη σύσταση 
Ομάδας Υψηλού Επιπέδου (High Level 
Group) για να παράσχει τεχνογνωσία 
και συμβουλευτική υποστήριξη.

Ως επικεφαλής ομάδας εκπροσώπη-
σης του BEREC και υπό την ιδιότητα του 
Προέδρου του Σώματος για το 2023, ο 
Πρόεδρος της ΕΕΤΤ Καθηγητής Κωντα-
ντίνος Μασσέλος συμμετείχε ενεργά 
στις συνεδριάσεις της ως άνω Ομάδας 
που πραγματοποιήθηκαν εντός του 
2023.
Σημειώνεται ότι στην Ομάδα συμμε-
τέχουν επίσης, εκπρόσωποι από τον 
Ευρωπαίο Επόπτη Προστασίας Δε-
δομένων (European Data Protection 
Supervisor-EDPS), το Ευρωπαϊκό Συμ-
βούλιο Προσ τασ ίας Δεδομένων 
(European Data Protection Board), 
το Ευρωπαϊκό Δίκτυο Ανταγωνισμού 
(European Competition Network-ECN), 
το Δίκτυο Συνεργασίας για την Προ-
στασία των Καταναλωτών (Consumer 
Protection Cooperation Network-CPC 
Network) και την Ευρωπαϊκή Ομά-
δα Ρυθμιστών για τα Οπτικοακουστικά 
Μέσα (European Regulators Group for 
Audiovisual Media Services-ERGA).
Στην πρώτη συνεδρίαση της Ομάδας, 
που πραγματοποιήθηκε στις 12/05/2023, 
συζητήθηκαν διαδικαστικά θέματα περί 
του πλαισίου λειτουργίας της, ενώ επι-
χειρήθηκε επίσης αξιολόγηση των πρώ-
των φάσεων εφαρμογής της Πράξης. Από 
πλευράς του, ο κ. Μασσέλος επισήμανε 
τη σημασία της Πράξης για την προώ-
θηση της καινοτομίας και της ανάπτυξης 
των ψηφιακών αγορών, ενώ αναφέρθη-
κε πιο ειδικά στη συμβολή του BEREC 
στο ζήτημα της διαλειτουργικότητας 
(interoperability) μεταξύ υπηρεσιών 

ανταλλαγής μηνυμάτων, αλλά και σε 
μελέτες που έχουν εκπονηθεί από το 
Σώμα για τον ανταγωνισμό στο οικοσύ-
στημα του Διαδικτύου και για επιμέρους 
ζητήματα που άπτονται του ρόλου των 
μεγάλων παικτών. 
Παράλληλα επισήμανε ότι το BEREC θα 
συνεχίσει να παρακολουθεί στενά τις 
εξελίξεις στις ψηφιακές αγορές με έμφα-
ση στις πρακτικές που δεν ρυθμίζονται 
από την εν λόγω Πράξη, προκείμε-
νου να συμβάλει σε τυχόν αναθεώρη-
σή της εάν και εφόσον κάτι τέτοιο κριθεί 
απαραίτητο. 
Η δεύτερη συνεδρίαση που πραγμα-
τοποιήθηκε στις 27/11/2023 εστίασε 
σε εκ νέου αποτίμηση της εφαρμογής 
του DMA, συνεκτιμώντας τη σημαντική 
απόφαση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής να 
ορίσει τον Σεπτέμβριο, για πρώτη φορά, 
έξι “gatekeepers” -Alphabet, Amazon, 
Apple, ByteDance, Meta, Microsoft- οι 
οποίοι κλήθηκαν σε διάστημα έξι μη-
νών να συμμορφωθούν πλήρως με τις 
υποχρεώσεις που υπέχουν δυνάμει του 
DMA, για καθεμία από τις ορισθείσες 
βασικές υπηρεσίες πλατφόρμας που 
παρέχουν.
Η συμμετοχή του Προέδρου της ΕΕΤΤ 
στην Ομάδα Υψηλού Επιπέδου για το 
DMA και δη υπό τον ρόλο του Προέ-
δρου του BEREC, αποτελεί κομβικής 
σημασίας εξέλιξη για τη δυνατότητα πα-
ρέμβασης της Αρχής στη διαμόρφωση 
του ευρωπαϊκού πλαισίου για την ψηφι-
ακή οικονομία και τη ρύθμιση του αντα-
γωνισμού στις ψηφιακές υπηρεσίες.
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H EETT φιλοξένησε με επιτυχία για πρώτη φορά στη Θεσσαλονίκη (20 Οκτωβρίου 2023) 
τη συνάντηση Contact Network II του Σώματος Ευρωπαίων Ρυθμιστών για τις Ταχυδρομικές Υπηρεσίες 

(Εuropean Regulators Group for Postal Services-ERGP), υπό την Προεδρία του κ. Μιχάλη Νικολάου (Γραφείο 
Επιτρόπου για τη Ρύθμιση Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών και Ταχυδρομείων Κύπρου-ΓΕΡΗΕΤ) 

και την Αντιπροεδρία των κ.κ. Ιωάννη Τσιάμη (ΕΕΤΤ) και Joakim Levin 
(Swedish Post and Telecom Authority-PTS).

Συνάντηση “Contact Network II” 
του ERGP στη Θεσσαλονίκη

Στη συνάντηση, στην οποία συμμε-
τείχαν περισσότεροι από 60 εκπρό-
σωποι των αρμόδιων ευρωπαϊκών 

ρυθμιστικών αρχών για τον ταχυδρομικό 
τομέα, συζητήθηκαν, μεταξύ άλλων, το 
προτεινόμενο Πρόγραμμα Εργασιών του 
Σώματος για το 2024, καθώς και η εξέλιξη 
των δράσεων για το 2023. 
Ειδικότερα, αναλύθηκαν θέματα που αφο-
ρούν τις αρμοδιότητες των ρυθμιστικών 
αρχών, τις τάσεις εξέλιξης και προσαρμο-

γής της Καθολικής Υπηρεσίας (KY) στο 
σύγχρονο περιβάλλον καθώς και την ποι-
ότητα της KY. Επιπλέον, συζητήθηκαν ζη-
τήματα σχετικά με τη διερεύνηση των κα-
λών πρακτικών του ταχυδρομικού τομέα 
για την προστασία του περιβάλλοντος, την 
προστασία των χρηστών ταχυδρομικών 
υπηρεσιών και τη διαχείριση παραπόνων.
Σημειώνεται πως το ERGP αποτελείται από 
τις Εθνικές Ρυθμιστικές Αρχές (ΕΡΑ) 27 
κρατών μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

(ΕΕ) και έχει συμβουλευτικό ρόλο στην 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή για την ανάπτυξη της 
ενιαίας ενωσιακής αγοράς ταχυδρομικών 
υπηρεσιών. Παράλληλα, διευκολύνει τη 
διαβούλευση, τον συντονισμό και τη συ-
νεργασία μεταξύ των ΕΡΑ και της Επιτρο-
πής. Η ΕΕΤΤ έχει αναλάβει την Αντιπροε-
δρία του ERGP για το 2022 και το 2023 και 
συμμετέχει, είτε ως προεδρεύουσα Αρχή 
είτε ως μέλος, στις επιμέρους ομάδες ερ-
γασίας του.
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ΕΕΤΤ

των Βασίλειου Αργυρούλη, Προϊστάμενου Τμ. Παρακολούθησης Τεχνολογικών Εξελίξεων και Ανάπτυξης 
Πολιτικών, της Δ/νσης Στρατηγικής και Συντονισμού και 

της Νίκης Γιαννοπούλου, Ειδικής Επιστήμονος Τμ. Παρακολούθησης Τεχνολογικών Εξελίξεων και 
Ανάπτυξης Πολιτικών, της Δ/νσης Στρατηγικής και Συντονισμού, ΕΕΤΤ

Ολοκληρώθηκε με επιτυχία η διεξαγωγή του εκπαιδευτικού σεμιναρίου με θέμα «Children’s Rights 
and Connectivity», που πραγματοποιήθηκε στις 15 και 16 Νοεμβρίου 2023 από την GSMA, 

σε συνεργασία με την EETT.

Σεμινάριο ανάπτυξης ικανοτήτων
 για τα δικαιώματα των παιδιών 

στο Διαδίκτυο

Τη διήμερη εκπαίδευση παρακο-
λούθησαν εκπρόσωποι Ευρωπα-
ϊκών Ρυθμιστικών Αρχών καθώς 

επίσης και στελέχη από το Υπουργείο 
Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητι-
σμού, το Ινστιτούτο Εκπαιδευτικής Πο-
λιτικής (ΙΕΠ) και τη Διεύθυνση Δίωξης 
Ηλεκτρονικού Εγκλήματος της Ελληνι-
κής Αστυνομίας. 
Τα θέματα που αναπτύχθηκαν αφορού-
σαν, μεταξύ άλλων:
• Τις θεμελιώδεις αρχές των δικαιωμά-

των των παιδιών στο σύγχρονο ψηφια-
κό περιβάλλον και στη συνδεσιμότητα. 

• Την προστασία των παιδιών εντός και 
εκτός του ψηφιακού περιβάλλοντος.

• Ενέργειες για την καταπολέμηση της δι-
αδικτυακής σεξουαλικής εκμετάλλευ-
σης και της κακοποίησης των παιδιών. 

• Ενέργειες για την ενημέρωση των παι-
διών αναφορικά με την ασφαλή και 
υπεύθυνη χρήση της τεχνολογίας-η 
σημασία της πρόληψης. 

• Πρακτικές συμβουλές για την ασφα-
λή πλοήγησή τους στις ψηφιακές 
πλατφόρμες.

• Ενέργειες για την προσαρμογή των 
ψηφιακών υπηρεσιών για τα παιδιά 
ανάλογα με την ηλικία τους, ώστε να 
διασφαλίζεται η προστασία, η ενδυ-
νάμωση και ο σεβασμός όλων των 
παιδιών στο Διαδίκτυο.

• Τον ρόλο των αρμόδιων αρχών και των 
ενδιαφερόμενων μερών για την προ-
στασία των παιδιών στο Διαδίκτυο.

• Μελέτες περίπτωσης και έρευνες που 
σχετίζονται με τους κινδύνους, τις ευ-
καιρίες και τις βιωματικές εμπειρίες 
των παιδιών στο Διαδίκτυο.

Το σεμινάριο παράλληλα έδωσε την ευ-
καιρία για έναν γόνιμο διάλογο μεταξύ 
των συμμετεχόντων με σκοπό την ενί-
σχυση της συνεργασίας, τόσο σε εθνικό 
όσο και ευρωπαϊκό επίπεδο στα παρα-
πάνω θέματα, στο πλαίσιο της νέας ευ-
ρωπαϊκής στρατηγικής για ένα καλύτερο 
Διαδίκτυο για τα παιδιά (BIK+). 
Η διοργάνωση εντάσσεται στο πλαί-
σιο της συμφωνίας EETT-GSMA που 
υπεγράφη τον Ιανουάριο του 2020 και 
ορίζει την ΕΕΤΤ ως Ευρωπαϊκό Κέντρο 
Αριστείας για την εκπαίδευση στελεχών 
σε ρυθμιστικά θέματα, με διαπίστευση 
της GSMA και με στόχο την ανταλλα-
γή βέλτιστων πρακτικών και τεχνογνω-
σίας σχετικά με τις νέες τεχνολογικές 
και ρυθμιστικές προκλήσεις στις ηλε-
κτρονικές επικοινωνίες. Υπενθυμίζεται 
ότι η GSMA (www.gsma.com) αποτε-
λεί το συλλογικό όργανο εκπροσώπη-
σης των παρόχων κινητής τηλεφωνίας 
παγκοσμίως, συγκεντρώνοντας περισ-
σότερους από 750 παρόχους και περισ-
σότερες από 350 εταιρείες στο ευρύτερο 

οικοσύστημα της κινητής τηλεφωνίας, 
συμπεριλαμβανομένων των κατασκευ-
αστών τηλεπικοινωνιακού εξοπλισμού, 
αλλά και συμπληρωματικών βιομηχανι-
κών κλάδων. 



ΕΕΤΤ

H EETT στο Instagram

H EETT, στο πλαίσιο της διαρκούς προσπάθειας  
για προβολή του έργου της και αξιοποίηση των 
σύγχρονων καναλιών επικοινωνίας, αλλά και 

έχοντας ήδη την κεκτημένη εμπειρία από την επιτυχη-
μένη παρουσία της σε LinkedIn, Twitter/X, Facebook 
και YouTube, προχώρησε στις αρχές Νοεμβρίου, στη 
δημιουργία επίσημου λογαριασμού στο Instagram. 
Σκοπός είναι η ενίσχυση της ενημέρωσης του κοινού 

Αίτηση εγγραφής ή διαγραφής από τον κατάλογο παραληπτών του ενημερωτικού υλικού της ΕΕΤΤ

Η Εθνική Επιτροπή Τηλεπικοινωνιών & Ταχυδρομείων (ΕΕΤΤ) είναι σε διαδικασία επικαιροποίησης των στοιχείων των παραληπτών του ενημερωτικού υλικού 
της ΕΕΤΤ, στο πλαίσιο του Γενικού Κανονισμού για την Προστασία Δεδομένων (Κανονισμός (ΕΕ) 2016/679 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβου-
λίου της 27ης Απριλίου 2016).

Σας γνωρίζουμε ότι η ΕΕΤΤ δεσμεύεται να προστατεύει και να σέβεται την ιδιωτικότητά σας και συμμορφώνεται με το Γενικό Κανονισμό για την Προστασία 
Δεδομένων. Χρησιμοποιεί τα στοιχεία που έχει λάβει από εσάς, αποκλειστικά και μόνο για να επικοινωνεί κατάλληλα μαζί σας και να σας αποστέλλει τις 
ενημερωτικές εκδόσεις της, όπως το Περιοδικό «Επικοινωνίες εν Τάχει», το Newsletter της ή άλλες πληροφορίες για τις δράσεις της. Δεν αποκαλύπτει 
προσωπικά δεδομένα σε τρίτους και εφαρμόζει εύλογες πολιτικές και τεχνικά και οργανωτικά μέτρα, προκειμένου να προστατεύει τα προσωπικά δεδομένα 
σας. Για περισσότερες πληροφορίες αναφορικά με την προστασία των δεδομένων από την ΕΕΤΤ, παρακαλούμε ανατρέξτε εδώ: https://www.eett.gr/dilosi-
prostasias-prosopikon-dedomenon/.

Εάν επιθυμείτε να λαμβάνετε το ενημερωτικό υλικό της ΕΕΤΤ παρακαλούμε συμπληρώστε τα στοιχεία σας στην ηλεκτρονική φόρμα εγγραφής, η οποία είναι 
διαθέσιμη στον διαδικτυακό τόπο της ΕΕΤΤ: https://www.eett.gr/e-enimeroseis/.

Εάν επιθυμείτε τη διαγραφή σας από τη λίστα παραληπτών της έντυπης έκδοσης του περιοδικού «Επικοινωνίες εν τάχει», παρακαλούμε αποστείλετε το 
αίτημά σας μέσω email στη διεύθυνση publicrelations@eett.gr. Εάν επιθυμείτε να μην λαμβάνετε την έκδοση ηλεκτρονικά, ακολουθείστε τις οδηγίες στο 
σχετικό email.

για θέματα ηλεκτρονικών επικοινωνιών και ταχυδρο-
μικών υπηρεσιών, αλλά και η προβολή εξελίξεων (τε-
χνολογικών, κανονιστικών κ.λπ.) που άπτονται των 
αρμοδιοτήτων της Αρχής, με σύγχρονο και αποτελε-
σματικό τρόπο.
Μπορείτε να ακολουθήσετε τον επίσημο λογαρια-
σμό της EETT στο Instagram:  https://www.instagram.
com/eett_gr/.

https://www.instagram.com/eett_gr/

